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Cadran cultural

George Sterian - 160  
N. 19 aprilie 1860, în Iaşi – 

m. 19 aprilie 1936, la Bacău. Arhitect. 
Fiul Eulaliei şi al lui Petru Sterian. Îşi  
începe studiile gimaziale şi liceale în 
oraşul natal, după care se înscrie la 
Şcoala de Arte Frumoase din Paris, 
devenind diplomat al acesteia în 1885. 
Interesat de cercetarea monumentelor 
istorice, călătoreşte, timp de doi ani, 
pentru specializare în Franţa şi Italia. 
În 1887 se întoarce în ţară şi îşi dedică 
primii ani de arhitect realizării impor-
tantelor releveuri ale bisericilor Sfântul 
Neculai (Iaşi), Stavropoleos (Bucu-
reşti), Domnească (Curtea de Argeş), 
Sfântul Dumitru (Craiova), Sfântul 
Ioan (Piatra Neamţ), Mânăstirii 
Neamţ şi ctitoriei lui Ştefan cel Mare 
de la Dorohoi. Concluziile rezultate în 
urma acestei laboriase munci le-a 
transpus într-un documentat studiu 
asupra felului cum trebuie restaurate 
monumentele din România, publicat 
în 1889, şi, un an mai târziu, într-un alt 
studiu, foarte critic, despre restaurările 
lui Leconte de Nouy la Biserica Epis-
copală Curtea de Argeş şi la Biserica 
„Trei Ierarhi“ din Iaşi. O primă recu-
noaştere a meritelor sale vine în 1892, 
când este ales membru al Comitetului 
Teatral şi al Comisiei Monumentelor 
Publice de pe lângă Ministerul Culturii 
şi Instrucţiunii Publice, calitate în care 
militează pentru păstrarea patrimoniu-
lui artistic şi pentru o artă cu specific 
naţional. Ales deputat de Bacău în 
1893, este însărcinat de amintitul mi-
nister să studieze în străinătate stabi- 
limentele de instrucţiune publică, mu-
zeele, teatrele şi şcolile de arte deco-
rative. Îşi valorifică şi de această dată 
observaţiile într-o suită de articole pu-
blicate în presa vremii, precum şi în 
cadrul Comisiunii Technice a Monu-
mentelor Istorice de pe lângă Minis-
terul Instrucţiunii Publice, al cărei 
membru devine în 1896, ori în comi-
siile pentru revizuirea legilor, regula-
mentelor şi dispoziţiunilor referitoare 
la teatru, conservatoarele de muzică, 
declamaţii şi şcolile de bellearte, în 
care a fost numit un an mai târziu. În 
1898 este numit, de asemenea, în Co-
misiunea centrală consultativă pentru 
participarea României la Expoziţia 
Universală de la Paris, unde va parti-

cipa apoi, în calitate de comisar dele-
gat al Guvernului român. La rândul 
lor, colegii de breaslă îl aleg, în 1901, 
vicepreşedinte al Societăţii Arhitecţilor 
din România, iar Ministerul Instruc-
ţiunii Publice îi oferă şansa, în 1902, 
să-şi valorifice temeinicile sale cunoş-
tinţe şi bogata experienţă, autorizân-
du-l să facă un curs liber şi gratuit de 
arhitectură la Facultatea din Iaşi şi să 
înfiinţeze, la Liceul Internat, la Exter-
natul secundar de fete şi la Şcoala 
Tehnică de Arte şi Meserii din Iaşi, un 
curs de desen normal superior şi un 
curs gratuit de artă decorativă la şcolile 
de arte şi meserii. Reuşitele sale pe 
tărâm didactic au fost confirmate de 
numirea, în 1904, ca profesor de artă 
decorativă la Şcoala de Bellearte din 
Bucureşti, post pe care-l va ocupa 
până în 1911, când a demisionat. A re-
venit la catedră pe acelaşi post, peste 
trei ani, dar numai până în 1915, când 
se decide să renunţe definitiv la profe-
sorat, însă nu şi la învăţământ, pentru 
că a fost însărcinat de oficialităţile vre-
mii să întocmească o broşură cu 
instrucţiuni pentru maeştrii de desen 
din şcolile secundare, normale şi se-
minarii. După ce, în 1905, devine in-
spector general al Artelor şi Clădirilor, 
funcţie ce o va ocupa până în 1907, în 
1906 e numit atât director al Secţiei de 
Artă Naţională şi Decorativă de pe 
lângă Şcoala de Arte Frumoase Bucu-
reşti, cât şi administrator al Casei Ar-
telor. În acelaşi an fondează revista 
Arhitectura, în paginile căreia îşi va 
publica multe din ideile şi contribuţiile 
sale în domeniu. Răspunzând solicită-
rilor, în 1908 întocmeşte un proiect de 
regulament cadru pentru administra-
rea interioară a şcolilor de arte fru-
moase, iar în 1909, o pedagogie a 
acestor şcoli. Tot atunci înfiinţează 
Şcoala de Artă Decorativă „Domniţa 
Maria“ din Capitală şi, ca delegat al 
Ministerului Instrucţiunii Publice e-
fectuează un lung şir de vizite şi cer-
cetări în toate localităţile din ţară în 
care existau obiective de artă de orice 
natură. În plin război mondial revine 
la Paris, de data aceasta pentru a orga-
niza diverse expoziţii de artă româ-
nească şi a-şi reîmprospăta cunoştin- 
ţele cu noutăţile de ultimă oră din ar-

hitectura europeană. Numit, în 1920, 
consilier tehnic pentru materialele de 
construcţie şi obiectele de artă pe lângă 
Comisiunea de reparaţiuni a daunelor 
de război, se implică în efortul de re-
facere a ţării, oferind nu de puţine ori 
soluţii ingenioase. Graţie acestora, Pri-
măria Bacău îl încadrează ca arhitect-
şef, calitate în care va lucra până în 
1932. În toate aceste decenii jertfite pe 
altarul arhitecturii naţionale, pe lângă 
atribuţiile de care s-a achitat cu serio-
zitate şi competenţă a avut numeroase 
realizări profesionale, printre lucrările 
principale ce poartă amprenta gândirii 
sale numărându-se restaurarea Biseri-
cii Cuţitul de Argint din Bucureşti 
(1894); proiectul Cazinoului şi Hote-
lului Epitropiei „Sfântul Spiridon“ Iaşi 
de la Slănic Moldova (1894); restau-
rarea Teatrului Naţional (1895) şi a Bi-
sericii Bucur (1905-1907) din Capita- 
lă; proiectul Casei româneşti la Expo-
ziţia Internaţională de la Petit Palais 
Paris (1917); restaurarea Mânăstirii 
Caşin şi a Bisericii Precista din Bacău 
(1920-1925); Planul de sistematizare 
a oraşului Târgu Mureş (1925); pro-
iectele Ateneului cultural şi a propriei 
case din Bacău (1926-1932) ş.a. Multe 
din schiţele acestora, din articolele pu-
blicate, din numerele revistei pe care 
a fondat-o, din bogata arhivă foto ce 
surprinde clădirile şi obiectivele repa-
rate ori proiectate, din desenele şi 
schiţele realizate peste tot pe unde a 
colindat, din facsimilele după cores-
pondenţa purtată cu oficialităţile vre-
mii, din planurile de sistematizare etc. 
au fost reunite, la începutul lui martie 
1996, într-o amplă expoziţie vernisată 
la Galeriile Arta din Bacău Ea a pre-
faţat lucrările simpozionului „Arhitec-
tura şi tranziţia“ şi prima ediţie a 
Colocviilor de arhitectură „George 
Sterian“, care au omagiat şi împlinirea 
celor şase decenii de la dispariţia poli-
valentului arhitect, urbanist, decorator, 
restaurator şi publicist, unul din cei 
mai valoroşi pe care i-a dat România. 
Membru fondator al Societăţii Arhi-
tecţilor (26 februarie 1895) şi vicepre-
şedinte al acesteia, el va rămâne tot- 
deauna un model de care tinerii arhi-
tecţi ar trebui să ţină seama. 
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